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Přerušení dodávky elektřiny  

Vážení občané, 
dovolujeme si Vás informovat 

o plánovaném přerušení dodávky 
elektřiny: 

 

4.6.2012, od 8.00 – 16.00 hod  
7.6.2012, od 8.00 – 16.00 hod  

(Staré Město, Štěpánov, Kunčice, Nová 
Seninka, Stříbrnice, Návrší) 

 

11.6.2012, od 8.00 – 16.00 hod  
14.6.2012, od 8.00 – 16.00 hod  
18.6.2012, od 8.00 – 16.00 hod  
21.6.2012, od 8.00 – 16.00 hod  

(celé ulice: Úzká, Krátká, Bezručova, Školní, 
Lesní, Hornická, části ulic: Srázná č.p. 61, 62, 
63, 343, nám. Osvobození č.p. 5, 6, 137, 165, 
68, 69, 70, 71, 72, 73, pošta, MěÚ, čerpací 
stanice, Lipová č.p. 41, 308, 48, Jesenická -  
levá část - po ulici Nová) 
 

Důvodem přerušení dodávky elektřiny jsou 
nezbytné práce na zařízení distribuční soustavy. 
Cílem těchto prací je kontrolovat stav sítě 
a zabezpečovat Vám tak stále spolehlivou 
dodávku elektřiny. 
 

V případě dalších dotazů nás prosím kontaktujte 
na naši Poruchové lince 840 850 860, která Vám 
je k dispozici 24 hodin denně, 7 dní v týdnu. 

Děkujeme Vám za pochopení. 
ČEZ Distribuce, a.s. 

www.cezdistribuce.cz 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

I. ROČNÍK LETNÍ APALUCHY 
 

HOSPODŠTÍ POVALEČI ZE ŠENKU ZVOU 
VŠECHNY OSTATNÍ POVALE ČE ZE 

STARÉHO MĚSTA NA 
1. ROČNÍK LETNÍ APALUCHY. 

POJĎME VŠICHNI SPOLE ČNĚ VYSTOUPAT 
NA VRCHOL KRÁLICKÉHO SN ĚŽNÍKU. 

 

Kdy?  v sobotu 16.6.2012 
Kde?   sraz na náměstí v 8.45 hod. 
Jak?   odjezd autobusem na Návrší v 9 hod. 

 

S SEBOU SI VEZMĚTE DOBROU NÁLADU, 
DOPING POVOLEN! 

STARTOVNÉ:       KONTAKT: 
10,-Kč (bez guláše )    Dana Krejčí: krejcidanka@seznam.cz, Tomáš Hokeš: hokes@delikomat.cz, 
50,-Kč (v ceně guláš po návratu v Šenku)  Jarda Doné: dj.pandrhola@seznam.cz 
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F o t o g a l e r i e   a k c í 
 

 

Akce: Ivančena, skauti Staré Město 
 

 
  Akce: Květinový den, Komise pro zdravotní a sociální  péči                      Akce: Dobročinná sbírka textilu, KZSP 

Akce: výtvarné dílny s maminkami, ZŠ Staré Město 
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA 
 

narozeniny 
 

70 let  Pacalová Milada 
   Klimeš Božek 
   Karabcová Marta  

75 let  Vojtíšek Josef 
83 let  Heldes Josef 
86 let  Miková Aloisie 
87 let  Ryšavý Antonín 

 

Našim spoluobčanům přejeme stálé zdraví,  
mnoho štěstí a radosti ze života! 

 

 

úmrtí  
Mondeková Anděla  
Peštálová Marie  
Lavický Milan 
Kaňa Karel 
 

inzerce  inzerce  inzerce  inzerce 
 

MANIKÚRA  - PEDIKÚRA 
 

každé úterý 
 

Manikúra-Pedikúra 
 

Dům 
s pečovatelskou 

službou  
 

Hanušovická ul.159 
 

 objednávky dle 
tel.domluvy  

 

607 949 628  
pí Krahulová 

 
 

Montáže satelitních sestav. 
Doladění stávajících parabol  

speciálním měřicím přístrojem. 
Poradenství. 

Kontakt: 737 537 353 
 
 

Opravy chladniček, mrazniček, el. Sporáků, aku 
kamen u Vás doma. Prodej nových chladniček, 
sporáků a bojlerů. Jejich zapojení a předvedení. 

Kabát Jan, B. Němcové 595, Jeseník 
Mobil: 606 420 133, Tel.+zázn.: 584 412 695 

e-mail: kabat-opravy@volny.cz 
 

Vývoz jímek a septiků, likvidace fekálií. 
Zemědělské a lesnické služby. 

Přeprava materiálu traktorem a vlečkou. 
Tel: 732 535 782 

 

 
Černá skládka 

I takto likvidují někteří občané Starého Města odpad. 
Proč by vyváželi nepotřebné věci do Sběrného dvoru 
situovaného přímo ve Starém Městě, když můžou 
odpad vyvézt třeba na Hajmrlov!?! A za likvidaci této 
černé skládky zaplatí všichni občané Starého Města. 
Nepochopitelné…                                                                
(MěÚ) 
 

 
 

Sběrný dvůr Staré Město 
 

PROVOZNÍ  DOBA: 
 

Úterý:            --  13:00 – 16:00 
Sobota:  9:00 – 12:00          -- 
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Ivančena - symbol nezdolnosti skautingu 

Již měsíc před plánovanou akcí jsme zjišťovali, kdo z našich skautů by se chtěl zúčastnit výstupu na Ivančenu. “A co to ta 
Ivančena vlastně je?“, ptala se většina. 
Co vlastně?  
„Ivančena-mohyla, ta ze všech největší, ze všech koutů země má těžké kameny….“, zpívá se v jedné písni. Jde o mohylu pod 
vrcholem Lysé hory v Beskydech. Tato mohyla zde stojí a „roste“z kamenů, které sem lidé nosí k uctění památky (nejen 
skautským) obětem války. 
Něco z historie: Na jaře roku 1945 byla celá naše země v květu. Všude kolem všechno vonělo, ptáci zpívali a lidé se radovali. 
Konečně mír, konečně svoboda. Všechny nešvary války byly pryč. Avšak v duších spousty přeživších se zrcadlila neskutečná 
bolest. Žal nad smrtí jejich blízkých, který nikdy nepřebolí. Když gestapáci 24. a 27. dubna téhož roku vykonali svůj poslední 
zločin na starém židovském hřbitově v Polském Těšíně, kde bylo popraveno více než 100 českých a polských vlastenců, kulkou 
z pistole neukončili jenom život 18 členům OSJ (Odboje slezských junáků), ale zároveň udělali díru do srdce daleko většímu 
počtu jejich příbuzných, rodičů, sourozenců, manželek a přátel. Ti už je nikdy neuvidí a nikdy neuslyší jejich hlas a smích. 
Jejich drahé jim nevrátí ani slavnostní tryzna, která se 24. června konala v Ostravě, ani vysoká státní i skautská vyznamenání. 
Pro veřejnost se začala z celého případu stávat historie. Přátelé ale nikdy nezapomínají, a proto 6. října 1946 vystoupilo pět 
členů nového 30. ostravského oddílu, pět spoluodbojářů, na odnož Lysé hory. Tomuto místu se pravděpodobně po svém 
majiteli říkalo Ivančena. Vztyčili tam prostý kříž a vytvořili mohylu z kamenů na paměť statečnosti svých blízkých kamarádů. 
V prázdné láhvi pak umístili vzkaz, aby každý, kdo půjde kolem, přinesl k uctění památky mrtvých další kámen.Za více než 60 
let vynesli tisíce skautů, trampů a dalších lidí na Ivančenu tolik kamenů, že by se museli odvážet v 23 nákladních vozech, 
mohyla se rozrostla na 18 m na délku a 3 m na výšku. 

                                          Zdroj:net 
Tento kousek historie nás opět oslovil, a tak se nás devět rozhodlo přidat se k ostatním v naší zemi a vynést kámen z našeho 
bydliště. Naštěstí se zrovna pár dnů předtím chystali naši roveři  na Králický Sněžník. Ihned jsme je pověřili úkolem - „donést 
kámen ze Sněžníku, i kdyby se mělo hrabat ve sněhu.“ Úkol zvládli na jedničku a my se těšili, až s hrdostí položíme kámen 
k mohyle. 
Jelo  nás  6 dětí a 3 dospělí. V pátek 20.dubna, o půl šesté večer, jsme nasedli do vlaku a rozjeli se směr Frýdlant nad Ostravicí, 
po známé trase Staré Město – Hanušovice - Zábřeh n. Mor. – Olomouc – Ostrava - Frýdek Místek -  Frýdlant n. Ost.  
Hned v našem staroměstském „pacifiku“ jsme měli problémy s vytisknutím jízdenky. Než jsme však dorazili na konečnou, vše 
se zdařilo. V Hanušovicích jsme měli „desetiminutovku“ do příjezdu spoje. V dobré víře jme zakoupili místenky na Pendolino 
a s vidinou šťastné  jízdy jsme se usadili ve vlaku a těšili se do Olomouce, kde jsme měli přestoupit. V okamžiku, kdy jsme 
projížděli Bohdíkovem, nás zastihla průvodčí a s neskrývaným zděšením nám řekla, že místenky na Pendolino nám její 
kolegyně v Hanušovicích špatně prodala. Navíc nás dorazila svým přeřeknutím: „tak já vám ty místenky vezmu, dáte mi peníze 
(místo vrátím vám peníze) a koupíte si v Olomouci nové“. Když to průvodčí došlo, všichni jsme se zasmáli a ona volala na 
olomoucké nádraží, abychom měli místenky připravené. Většina z nás jela Pendolinem poprvé, a tak jsme vzrušeně čekali, až 
vlak zastaví na nástupišti. Vlak zastavil – a první nadšení z krásně upraveného a čistého prostoru za chvíli vystřídalo zděšení. 
To když jsme zjistili, že naše“ bágly“ narvané k prasknutí se vůbec nikam nedají zastrčit a pořád překáží v úzké uličce. Pokud 
se někomu podařilo narvat bágl pod nohy, neměl šanci jej otevřít a zkonzumovat připravenou svačinu od maminek. Není proto 
divu, když po chvíli vznikla hláška: „Chcete zhubnout? - Jeďte Pendolinem!“ Jinak ale musím říct, že jízda byla klidná a dosti 
rychlá. Než jsme se nadáli, už jsme vystupovali v Ostravě. Odtud jsme po půl hodinovém čekání nastoupili do místního 
„šouráku“ a kolem půl desáté večer jsme dorazili do cílové stanice. Po menším bloudění místními uličkami jsme dorazili do 
tělocvičny zdejší ZŠ, kde byl zajištěn nocleh. Ráno, v sobotu 21.dubna, po vydatné snídani  z vlastních zásob jsme všichni 
ustrojeni do skautských krojů vyrazili autobusem do blízkých Malenovic, odkud se výstup konal. Na louce u Hradové byl 
slavnostní nástup. Tady nás o programu informovali frýdecko-místečtí skauti, kteří letošní výstup pořádali. Naši nácti-letí se 
ihned zúčastnili nachystané bojové hry “O získání vlajky“. My „dospěláci“ jsme poklidným pochodem začali zdolávat strmé 
svahy beskydských hor. 
Nakonec jsme se všichni sešli u rozcestníku k mohyle. Asi 100 m odtud se konala v 11.00 hod Mše svatá, jako již tradičně 
sloužena biskupem Lobkowiczem. Tady nás sice zastihl menší deštík, ale nikdo se nerozpustil (jedenáctý bod skautského 
zákona: Skaut je nepromokavý). Zájemci si tady mohly vyluštit kvízy či zakoupit suvenýry. Poté jsme se přesunuli k mohyle. 
Vytáhli kámen z batohu a ještě naposled si na něj všichni sáhli. Potom už se pyšnil na hromadě s ostatními. U mohyly bylo 
docela plno a jen stěží jsme se před ní vyfotili. Než začal hlavní ceremoniál, bylo už všude plno. Konečně začal projev 
náčelníka junáka, bratra Marka Baláše-Číči. Poté udělil  několik skautských vyznamenání. U mohyly se letos sešlo více než 
2500 lidí. Většina účastníků se potom ještě vydala na Lysou horu. Samozřejmě my také. Být u Lysé a nebýt na vrcholu by byla 
ostuda nejen pro skauta. Po asi 200 metrech se objevil sníh a se stále větším stoupáním ho přibývalo. Po absolutním fyzickém 
vyčerpání všech přítomných se nám zjevil vrchol. Někteří dokonce posledních 20 metrů nahoru vyběhli. Nahoře jsme navštívili 
občerstvení Kameňák a posilnili se na zpáteční cestu. Dolů to šlo o poznání lépe. Snad proto ,že to někteří sjeli po břiše? Zdárně 
jsme dorazili včas k autobusu do Malenovic a odjeli opět do Frýdlantu. Při příchodu do tělocvičny byly první reakce: “Ivančena 
–ano, Lysá hora –už nikdy….“ dále znělo jen: “sprcha, postel, umírám“. Samozřejmě, že nikdo neumřel a po krátkém 
odpočinku jsme se vydali prozkoumat večerní město. Po návratu se ještě někteří bavili hrou „Bang“, ale brzy jsme všichni 
zalehli a spali jako po pořádném výšlapu. Ráno byl po šesté budíček a v 7.15 hod už jme si to svištěli vlakem domů. Ještě jsme 
se svezli autobusem z Lískovce do Frýdku Místku, kde byla výluka. Jinak už cesta probíhala bez větších komplikací o v 15.30 
hod jsme šťastně dorazili domů. Na závěr věřím, že příští rok se přidáš i ty a vyneseš s námi  kámen k mohyle na Ivančeně. 
Ještě chci poděkovat Městskému úřadu ve Starém Městě za poskytnutí finančního příspěvku  na tuto akci, a snížení tak 
peněžních nákladů všech účastníků. Díky.         Hanka Vaníčková 
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Komise pro zdravotní a sociální péči informuje 
 

Květinový den 2012 aneb Chraňte si své ledviny  
Ve středu 16. května se uskutečnila celonárodní sbírka Český den proti rakovině, k níž se opět připojilo i Staré Město. 
Kromě výběru finančních prostředků na projekty Ligy proti rakovině slouží každoročně tato veřejná sbírka také 
k upozornění veřejnosti na prevenci onkologických onemocnění. Proto jsme ke kytičkám rozdávali informativní letáky, 
tentokrát s tématikou nádorového onemocnění ledvin. Za posledních pětatřicet let vzrostl v naší zemi výskyt nádorů 
ledvin téměř na čtyřnásobek. Česká republika se tak dostala na první místo v celosvětovém srovnání četnosti tohoto 
onemocnění. Cílem Ligy v roce 2012 je informovat veřejnost o možnostech, jak si své ledviny chránit:  
- zlepšit pitný režim 
- konzumovat kvalitní potraviny 
- nekouřit 
- předcházet zánětům v organismu 
- nechat si opravit zkažený chrup 
- pravidelně se hýbat 
- nekombinovat svévolně léky apod.  
Zájem o kytičky ve Starém Městě byl tradi čně velký, prodali jsme 323 ks. Již několik let standardně objednáváme 
čtyři sta květin (raději ať zbude, než aby chybělo), neprodané a poškozené květiny se vrací zpět do pořádající agentury. 
Zatím se nezměnila ani minimální prodejní cena květiny 20,- Kč. Mnozí dárci ale věnovali vyšší částku. V příslušné 
bankovní pobočce jsme po rozpečetění pokladního sáčku a přepočítání peněz obdrželi napjatě očekávanou informaci. 
Výnos sbírky ve Starém Městě činil p řesně 7500,- Kč. Je to krásný výsledek, za který děkujeme každému, kdo si koupil 
kytičku. Přestože je Český den proti rakovině za sedm let své existence ve Starém Městě celkem ustálenou akcí, 
každoročně nás někdo, nebo něco překvapí. Letos nás „dostalo“ hlavně počasí, kvůli kterému jsme neoblékli žlutá 
propagační trička a zahřívali se horkým čajem. Děkujeme všem dárcům a příznivcům za to, že jste spolu s námi opět 
podpořili Ligu proti rakovině, občanské sdružení, které se již dvaadvacet let snaží bojovat proti nádorovým 
onemocněním.  
PS: pro srovnání výsledky z loňského roku: 346 ks prodaných květin a výtěžek 8097,- Kč.  
Hora pytlů a krabic – sbírka pro Diakonii Broumov    
V polovině května proběhla ve Starém Městě plánovaná sbírka textilu pro Diakonii Broumov. Zázemím pro sbírku se 
opět stal kulturní dům, do jehož předsálí stihli dárci během tří dnů shromáždit obrovské množství věcí.  18. května vše 
odputovalo do Broumova k dalšímu třídění a zpracování. Nezbývá než říci „děkujeme“ dárcům a pracovníkům kulturního 
domu. Princip sbírky snad už není třeba blíže vysvětlovat, zájemci najdou všechny aktuální informace na 
www.diakoniebourmov.org.          KZSP Staré Město  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Hody, hody, s doprovody... 
 

doslova a do písmene, jak je napsáno v nadpisu.  
Na Velikonoční pondělí se polovina členek rozhodla vyměnit pomlázkový den za soutěžní klání v bowlingu. A protože na 
celý soutěžní den nechtěly být samy, doprovod jim z větší části dělali rodinní příslušníci, kteří měli možnost se také do 
soutěže zapojit.  
V Loučné pod taktovkou P.Strnada je vše nachystáno, krátké seznámení s pravidly a můžeme hrát.  
5 kol určených pro turnaj se odehrálo s těmito výsledky:  
Ženy:  
1.místo ...739 kuželek - Strnadová N.  
2.místo....677 kuželek - Pospíšilová H.  
3.místo....659 kuželek - Fibichová J.  
Za zmínku stojí, že i ostatní hráčky bojovaly do poslední kuželky a své soupeře opravdu nepodcenily.  
Poněvadž se nám nepodařilo získat kompletní vyhodnocení výsledků mužů, co se týče náhozů, alespoň jmenovitě od 
1.místa  
Šiška V., Růžička Z.st, Růžička Z.ml.,...7.místo obsadil hráč ze Starého Města.   SmBC 

 

Redakční rada se  omlouvá SmBC za neuveřejnění tohoto článku v květnovém čísle ZR.  
Fotky z této akce najdete v předchozím čísle ZR. 

 

Kino Sněžník Staré Město  
              www.staremesto.info                    kino@staremesto.info                           583 239 267 

 

Sobota 16. června 2012 v 16.00 hodin                                            Sobota 16. června 2012 v 18.30 hodin 
TINTINOVA DOBRODRUŽSTVÍ (107 minut)                           ČTYŘI SLUNCE (105 minut) 
Dobrodružný animovaný film.                                                           Česká komedie/drama. 
Vstupné 42,- Kč.                                                                                Vstupné 65,- Kč. 

                                                                                              Doporučená přístupnost od 12 let.  



6 

ŠKOLA ČAR A KOUZEL V GOLDEKU 
   LP 2012        

 

Magické datum před filipojakubskou nocí mělo velký 
vliv i na průběh výuky v naší školičce. Do lavic 
zasedly čarodějnice doprovázené čaroději a ani před 
katedrou tomu nebylo jinak. Tématem hodin bylo 
hlavně kouzlení, čarování, příprava zázračných 
lektvarů, létání na koštěti, hodnocení typicky 
lidských vlastností „DOBRA a ZLA“ a závěrem také 

pálení čarodějnice. Bylo to kouzelné dopoledne.   
                                                           Metodické sdružení 1. stupně ZŠ 

 

 

VÝTVARNÉ DÍLNY S MAMINKAMI 
 
 

 „Ten nejmilejší obličej, který kdy uvidím, 

     ten nejmilejší hlas, který kdy uslyším, 

          patří té, která mne v srdci má 

           a svoji lásku mi vždy dá....“ 

 
 
 

                                                                          nakreslila Viktorka Kouřilová 2. třída 
 

Před druhou květnovou nedělí vrcholily v naší základní škole přípravy k svátku 
nejdůležitějších osob každého z nás  – našich maminek. Děti tvořily, vyráběly 
přáníčka, recitovaly, popisovaly, kreslily a zpívaly o maminkách a ve středu 16. 
5. 2012 spolu s nimi prožily ve škole příjemné odpoledne, které pro ně již 
druhým rokem uspořádalo Metodické sdružení 1. stupně ZŠ. Tentokrát si mohli 
vyzkoušet výtvarné techniky: decoupage květináčů, savování triček nebo pletení 
náramků na hřebenu. Jeden výrobek byl krásnější než druhý a sledovat práci 
maminek a jejich dětí k nezaplacení, přesně tak, jak děti zpívaly v písničce 
P. Nováka:„ …SVĚT JE NEJHEZČÍ, KDYŽ JE MÁMA S NÁMI…. “  

 
 

Naše „ Planeta“ zářila  v Tovačově. 
 

Stejně jako v minulých letech i v tomto školním roce nacvičily naše gymnastky 
novou pódiovou skladbu, tentokrát s názvem Planeta Rosaura.12 vybraných 
děvčat s ní vybojovalo na krajské soutěži v Tovačově jednoznačný postup do 
celostátní přehlídky v Brně, kde budou 3. června reprezentovat Olomoucký kraj. 
V této skladbě, během necelých tří minut, děvčata předvedla v souladu 
s rockově zpracovanou klasickou hudbou originální akrobatické prvky na 
velkých 
gymbalech a další 
gymnastická 
cvičení s využitím 
malé kulaté 
trampolínky. A že 
se„staroměšťačky“ 
blýskly i vzorným 
provedením, 
dokazoval aplaus 
obecenstva během 
téměř celé skladby, 
což následně 
porota ocenila.Tak 
ať září i v Brně ! 
Stejně zase 
budeme upomínat 
pořadatele, 
z kterého že to 
Starého Města 
vlastně jsme!? I proto blahopřejeme!   Mgr. Lenka Jílková 

 

 



7 

    

Kulturní za řízení Města  informuje 
 Stále více občanů se nás dotazuje na termíny tradičních akcí, které Město pořádá, nebo se akcí aktivně účastní. 
V letošním roce jsme, bohužel, nezískali finanční prostředky na tvorbu kulturního kalendáře, ale v příštím roce a i v roce 2014 
Vám bude kalendář opět k dispozici. Připravili jsme pro Vás alespoň přehled největších letošních akcí: 
30. 6.   Přejezd Kladského sedla na koloběžkách – jednodenní sportovní akce 

Pro bližší info sledujte Informační vitríny, akce začíná v 10.00 hod. na Kladském sedle, autobus ze Starého 
Města odjíždí v 9.20 hod. 

4. – 8. 7. Mezinárodní turistický sraz (pořádá KČT Šumperk) – registrační místo je v Kulturním domě ve Starém 
Městě, informace o turistických trasách, cyklotrasách, autobusových zájezdech i doprovodném programu 
získáte na www.kctsumperk.cz. 
 Ve středu 4. 7. bude v KD vernisáž výstavy – historické fotografie, oficiální zahájení srazu bude 5. 7. v 19.30 
hod. na náměstí, každý den bude v KD tancovačka (Větrník, Holátka, Expres), 7. 7. ve 12.00 hod. na Paprsku 
bude křest nové knihy Historické toulky po Šumpersku. 

 Všechny aktivity jsou určeny také občanům Starého Města! Program bude od poloviny června na našich 
webových stránkách a na plakátech. 

14. 7.   Bioslavnosti 
(město je zapojeno projektem Regionální produkty – forma propagace regionu – prezentace regionální 
značky Jeseníky – originální produkt a reg. výrobků z partnerského polského města Stronie Slaskie) 

27. – 29. 7. Anenská pouť – program získáte na www.staremesto.info/kultura 
24. 8.   Ukončení prázdnin pod Králickým Sněžníkem -propojeno s kulinářským workshopem v rámci česko-

polského projektu, z kulinářských receptů a nejchutnějších výtvorů vznikne náš nový kalendář na rok 2013 
 kromě různých soutěží pro děti v průběhu odpoledne se můžete těšit na koncert skupiny ABBA revival 

1. – 2. 9.  Mezinárodní výstup na Králický Sněžník a Pochod k prameni Moravy.  
 Akce je podpořena Olomouckým krajem 
  Partneři: MAS Horní Pomoraví, Jeseníky- sdružení cestovního ruchu, Společnost pro Moravu a Slezsko, 

Gmina Stronie Slaskie 
 Součástí jsou i trhy regionálních výrobků – podpora reg. značky Jeseníky - originální. produkt v rámci 

česko polského projektu 
7. 12.  Rozsvěcení vánočních stromů  
Největší akce partnerského polského města Stronie Slaskie 
9. – 10. 6.  Dny Stronie –"Smaczne Strońskie dni Polsko-Czeski Wachlarz Potraw

 tradiční  městské slavnosti našeho partnerského města spojené s propagací reg. 
produktů a naší reg. značky Jeseníky – originální produkt. Součástí prezentace bude 
i ochutnávka potravinářských výrobků. Doslova lahůdkou dne bude gastronomická soutěž,  na kterou se může 
přihlásit kterýkoliv hotel, penzion, restaurace nebo další provozovatelé hostinské činnosti – pojďte 
reprezentovat naše město! 
Autobus z náměstí odjíždí ve 14.00 hodin. Cestovné je hrazeno v rámci mikroprojektu z prostředků 
ERDF. Na další dvě akce pojede rovněž mikrobus – odjezdy budou průběžně upřesněny ve Zlatém rohu a na 
webových stránkách kultury. 

21. 7.   COOLturalny Zalew  - akce polského partnera v Zálivu Nowa Morawa 
(spojené s propagací reg. produktů, zastoupení reg. značky Jeseníky orig. produkt), kulturní program, vodní 
sporty. 

4. 8.   Polsko-Czeski COOLturalny odjazd – společenská akce při CETIKu ve Stronie Slaskie, (akce v rámci 
česko-polského projektu Reg. produkty – forma propagace regionu 

• PŘEDNÁŠKA p. Russnáka STARÉ MĚSTO v historických fotografiích pokračuje 6. června v 18.00 hod. 
v malém sále Kulturního domu. 

Co je za námi? 
Pracovní cesta do Štrasburku ve dnech 18. a 19. dubna – v některém z minulých čísel Zlatého rohu jsem Vás informovala 
o tom, že naše město získalo 1. místo za kulturní spolupráci v rámci česko-polské příhraniční spolupráce. Odměnou byla 
dvoudenní pracovní cesta do sídla Evropských institucí, která se uskutečnila díky pozvání místopředsedy Evropského 
parlamentu Ing. Oldřicha Vlasáka. Pracovní cesty se zúčastnili zástupci české i polské části Euroregionu Glacensis, 25 zástupců 
českých a 20 zástupců polských příhraničních měst. Za naše město jsem se zúčastnila já a moje kolegyně Věrka Karabcová. 
Štrasburk je hlavní město Alsaska ve východní Francii na levém břehu Rýna s 237 000 obyvateli. Tato alsaská metropole leží 
přesně na pomezí Německa a Francie, a tak se v historii stávalo, že se o město oba státy přetahovaly. V minulosti Štrasburk 
patřil střídavě k Německu a Francii. Nejznámější jeho stavbou je unikátní katedrála Notre-Dame de Strasbourg z 12. – 15. 
století, která je postavena z červeného pískovce. Vypadá, jako by byla stále rozestavěná. Má totiž jen jednu věž vysokou 143 m. 
Od r. 1988 je historické centrum Štrasburku s názvem Grande Ile zapsáno na seznamu světového dědictví UNESCO. Město 
stojí na ostrově Grande Ile (Velký ostrov), mezi dvěma rameny řeky Ill, které je obtékají. Je to opravdu kouzelné město, kde se 
starobylé domečky, hrající všemi barvami se zdmi pospojovanými dřevěnými trámy, truhlíky kvetoucích květin, dřevěnými 
okenicemi, domovními znameními, křivolakými uličkami a vodními kanály a  kde se kanoisté vyhýbají vyhlídkové lodi, 
propojují s moderními obchodními domy, luxusními butiky a kavárnami. Městem projíždějí supermoderní tramvaje, které 
připomínají spíše rychlovlaky. 
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Štrasburk a jeho okolí je významnou oblastí obchodu, diplomacie, školství a služeb a jeho přístav je druhým největším říčním 
přístavem ve Francii. 
Prvním naším zastavením při příjezdu do Štrasburku byla budova „Rada Evropy“, nazývaná také Palác Evropy. Rada 
Evropy byla založena v roce 1949 v Londýně, kdy 10 zemí podepsalo zakládající listinu. Během dalších 50 let se postupně 
přidalo dalších 37 zemí, takže v současné době má Rada Evropy  47 členských zemí a statut pozorovatele poskytla dalším 
5 zemím (Svatá stolice, USA, Kanada, Japonsko a Mexiko). Jejím základním posláním je garantovat mír a vytvořit normy 
o demokracii a lidských právech. Rada Evropy má 3 orgány Výbor ministr ů (ministři zahraničních věcí všech 47 členských 
států), Parlamentní shromáždění (poslanci jednotlivých Parlamentů členských států) a Kongres (představitelé měst 
a regionů). Shromáždění a Kongres pravidelně zasedají a diskutují o všech otázkách na lokální i národní úrovni. Jsou tu také 
specializované oblasti jako např. ta, kterou má na starosti komisař pro lidská práva, který prověřuje, zda členské země RE 
zacházejí se svými obyvateli správným způsobem. V sekretariátu Rady Evropy pracuje okolo 2000 lidí z celé Evropy. V jejich 
čele stojí generální sekretář. Interiér a zahrady Rady Evropy jsou vyzdobeny dary od členských států a před budovou vlají 
prapory všech členských států Rady Evropy. Měli jsme možnost prohlédnout si budovu Rady Evropy s přednáškou v angličtině 
s překladem, v místnosti pro návštěvníky jsme zhlédli film o poslání RE a navštívili jsme také  síň, kde RE zasedá. Její jednání 
je tlumočeno do 4 světových jazyků. Webové stránky Rady Evropy jsou  www.coe.int. 
Rada Evropy přijala a řídí se asi 200 konvencemi, z nichž nejznámější je Konvence o lidských právech. Tyto „smlouvy“ 
zahrnují všechna důležitá témata od ochrany kulturního dědictví až po etické otázky. Všichni, kteří trpěli a byli diskriminování 
při různých situacích (války, katastrofy), se zde mohou obrátit o pomoc. Řadě situací se RE snaží předcházet – vězni, pacienti 
v psychiatrických léčebnách nebo žadatelé o azyl jsou navštíveni experty z komise pro prevenci mučení, kteří kontrolují, zda je 
s těmito lidmi zacházeno s lidskostí. 
Rada Evropy se také  snaží ulehčit Evropanům cestování po Evropě – zelená karta, InterReil – sleva pro studenty, financuje 
výrobu knih, časopisů, filmů na různá témata. Je zde také Evropské centrum mládeže, kde se mladí Evropané scházejí 
a diskutují, jak si představují budoucnost Evropy. 
Další Evropskou institucí je Evropský soud pro lidská práva. Nachází se kousek za budovou Rady Evropy. 47 soudců 
probírá případy, které přicházejí ze všech koutů Evropy. Je to poslední naděje pro ty, kteří jsou přesvědčeni, že nenalézají 
spravedlnost u soudu ve své zemi.  
Naproti Rady Evropy se nachází Park Orangerie. Místo, kde se relaxuje, sportuje, koncertuje i vystavuje. Je zde umístěna 
také malá Zoo se spoustou hnízd pro čápy, včetně jejich obyvatelů. Čápa jako symbol Alsaska je zde možné obdivovat na 
každém kroku.  
18.dubna zde již byly rozkvetlé všechny jarní květiny a stromy. Bylo to opravdu nádherné přivítání. V podvečer jsme měli 
možnost individuální prohlídky centra města, navštívili jsme katedrálu Notre-Dame a setkali se na pracovní večeři s naším 
hostitelem Ing. Oldřichem Vlasákem. 
Další den byl ve znamení návštěvy Evropského parlamentu. Informace o této evropské instituci jsou tak rozsáhlé, že není 
možné je na těchto stránkách obsáhnout. Tak snad několik osobních postřehů. Pro zájemce uvádím webové stránky 
www.europarl.europa.eu. Na stránkách je možné sledovat i průběh zasedání Evropského parlamentu. Na rozdíl od Rady Evropy 
je zasedání tlumočeno do všech jazyků členských států (23 jazyků). Pro zajímavost uvádím, že Evropský parlament má 700 
překladatelů, přibližně 430 tlumočníků-zaměstnanců, přibližně 2500 překladatelů na volné noze v rezervě a v případě 
plenárního zasedání 800 – 1000 tlumočníků v pohotovosti. Evropský parlament je jediným nadnárodním parlamentním 
shromážděním na světě a jediným orgánem EU voleným přímo občany. V posledních volbách  bylo do Parlamentu zvoleno 736 
poslanců, Českou republiku zastupuje 22 poslanců. Poslanci se sdružují do skupin na základě politické příslušnosti, nikoliv 
podle toho, ze kterého státu pocházejí. Tak i při jednání parlamentu sedí dle abecedy, nikoliv dle příslušnosti k danému státu. 
Evropský parlament má tři pracovní místa: Štrasburk, kde probíhají plenární zasedání (12 ročně), Brusel, kde zasedají výbory, 
pracovní skupiny a doplňková plenární zasedání a v Lucemburku je sídlo sekretariátu. 
Při naší návštěvě jsme měli možnost vyslechnout poutavou přednášku PhDr. Pavla Černocha z oddělení návštěv a seminářů  
a absolvovat  hodinový brífink s poslancem Oldřichem Vlasákem Návštěvu jsme zakončili obědem v jídelně Evropského 
parlamentu. 
Každý, kdo navštíví Štrasburk, může navštívit současně i Evropský parlament. 
I když v průběhu dvou dnů, které byly na cestu určeny jsme absolvovali náročný a nabitý program jsme rádi, že nám tato cesta 
byla umožněna. Získali jsme nejen nové informace a zkušenosti, ale setkali jsme se s celou řadou pozitivních osobností.  
A tak bych zakončila tento článek větou, kterou pronesl Winston Churchill, který první přišel s myšlenkou vytvoření konstituce 
Rady Evropy: „Stačí jen…pro znovuvybudování společné evropské rodiny…odhodlání stovek miliónů mužů a žen dělat dobro 
místo zla.“         Za Kulturní zařízení města Alena Windová 

Historický lesní majetek obce a obecní lesy 
 

2. ČÁST – SOUČASNOST 
 

Do roku 1989. Došlo na čtyři desetiletí k zestátnění (znárodnění)  původního historického i přiděleného  majetku obcí,  
s kterým obce mohly do té doby volně nakládat a spravovat jej a s tímto majetkem dále  hospodařil stát prostřednictvím  
státních lesů nebo státních statků. Vzhledem k úbytku obyvatelstva v okolních vesnicích zanikají postupně vesnické MNV 
a dochází k integraci těchto obcí do jednotného MNV Staré Město. Proto lesy v těchto místních částech můžeme dnes 
považovat také za historický majetek města Staré Město.  
1991 vchází v platnost zákon č.172/91 Sb. o přechodu některých věcí z majetku České republiky do vlastnictví obcí. Obce dle 
výkladu tohoto zákona musí prokázat, že jim byl historický majetek do 31.12.1949 přidělen (nemuseli si ho tedy převzít, 
hospodařit a  ani za něj zaplatit, důležité bylo rozhodnutí o přidělení, nebo zaknihování v pozemkových knihách). Obce se dále 
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dle tohoto zákona staly znovu po čtyřiceti letech vlastníky svého majetku, aniž by po takhle dlouhé době pořádně věděly jakého 
a musely se ze zákona tohoto majetku ujmout a začít s ním hospodařit (vlastním hospodařením, ale i prodejem, pronájmem…) 
Proto, aby se historického majetku mohla obec ujmout, musela si ho nejdříve dohledat a prokázat jeho vlastnictví, proto 
v lednu 1992 obdržel Obecní úřad Staré Město od Okresního úřadu v Šumperku opisy návrhů přídělů parcel na všech 
katastrálních území obce Staré Město a do konce října 1992  také výpisy z pozemkových knih pro všechna katastrální území. 
Začátkem roku 1993 předložily LČR LS Hanušovice obci smlouvu o hospodaření na potenciálním lesním majetku obce 
o rozloze 134,5202 ha, včetně kopií porostních map se zakreslením potenciálních obecních lesů. Ve smlouvě navrhovaly vést 
odděleně evidenci nákladů a výnosů z těžebních a pěstebních prací s finančním vypořádáním do dvou měsíců od zániku této 
smlouvy. Smlouva zaniká dnem podpisu protokolu o fyzickém předání lesních pozemků obci.  
V první polovině roku 1993 Obecní rada projednávala tuto smlouvu na zasedání OR č.51/8.3.1993, č.55/10.5.1993 
a č.56/24.5.1993 pokaždé s usnesením smlouvu nepodepisovat, a to pro mě ze zcela  nepochopitelného důvodu, že nemá 
vlastnictví lesů zatím ničím podložené. Což ale odporuje veškeré logice, protože to byla přeci jenom smlouva o hospodaření na 
potenciálním lesním majetku obce!!! Bohužel ji pravděpodobně členové OR pořádně nečetli, neprostudovali, anebo 
nepochopili, protože po podpisu této smlouvy ze strany obce mohla obec požadovat finanční vyrovnání po fyzickém předání 
lesů v roce 1996, anebo dokonce až v dnešní době, tj. skoro po dvaceti letech. Věřím, že by to mohl být v současnosti docela 
slušný obnos, vzhledem k tomu, že má město dnes prokázané vlastnictví lesů v místech a porostech, kde se donedávna 
prováděly mýtní těžby.  
8.11.1993 na 67. zasedání  OR  byl obecní radou pověřen zástupce starosty pan F.R. majetkoprávní problematikou, týkající se 
nemovitostí v majetku obce, a to zejména: převody nemovitostí, restitucemi, historickým majetkem obce a evidencí nemovitostí 
a stykem s Katastrálním úřadem. 
1.2.1994 zaslalo Ministerstvo zemědělství, územní odbor Šumperk, obecnímu úřadu výzvu, kdy podle jejich šetření 
z dostupných pramenů bylo zjištěno, že obec Staré Město před datem 31.12.1949 vlastnila v k.ú. Staré Město lesy o výměře cca 
135 ha, v k.ú. Hynčice lesy o výměře cca 4 ha a v k.ú. Chrastice lesy o výměře cca 1ha. A vzhledem k problémům, které působí 
držba cizího majetku bez příslušného smluvního základu, VYZÝVAJÍ obec k   
-  podrobné identifikaci a následnému vyžádání lesních majetků, které na obce přešly zákonem č.172/1991 Sb. v platném znění 
od dosavadního uživatele Lesů ČR 
- k případnému zabezpečení řádného hospodaření (přímo, či na smluvním základě) v souladu se zákonem o lesích 
a navazujícími právními předpisy. 
Dále upozorňují, že podle zákona č.172/1991 Sb. přešlo vlastnictví k nemovitému majetku na obce ze zákona a že se tedy musí 
majetku ujmout. Pokud se hospodaření v lesích nehodláte ujmout, zvažte prosím, jejich následný odprodej subjektu, který 
hospodaření zabezpečí.  
13.12.1994 1.zasedání OR starosta Mgr. P.T. informuje, že místostarosta J.K. se  v Praze zúčastní semináře o navrácení 
obecních lesů. Starosta zajistí odeslání přihlášky a zaplacení poplatku.  
23.1.1994 3. zasedání OR, informace od Lesů ČR, že  v archivu MZ ČR se nacházejí doklady, které by mohly posloužit 
k prokázání historického majetku obce k 31.12.1949. Usnesení OR požádat o zaslání příslušných dokladů. 
26.2.1996 byly odevzdány Lesům ČR Hanušovice veškeré podklady pro předání lesů do majetku obec. úřadu od Lesní správy 
Hanušovice.  
25.3.1996 29. zasedání OR, sdělení místostarosty J.K., že navštívil archiv Ministerstva zemědělství v Praze, kde vyhledal 
příděly zemědělské půdy pro obec a získal zároveň grafický příděl lesů.  
19.11.1996 Lesy ČR Hradec Králové s.p., Lesní správa Hanušovice zastoupená lesním správcem Ing. M.D. předala do 
vlastnictví obce Staré Město celkem 66,3 ha lesů, u nichž bylo prokázáno původní vlastnictví obce podle § 2 zákona 
č. 172/1991 Sb. Z toho je cca 21 ha  z původního hist. majetku a cca 40 ha z právoplatného  přídělu lesa a 5 ha pozemků 
určených k zalesnění v roce 1948.   
1996 Obecní úřad považuje pravděpodobně předáním 66,3 ha lesa celou věc za uzavřenou i přes informace z roku 1993 a výzvy 
Ministerstva zemědělství z roku 1994, že by měla obec vlastnit lesy přidělené z konfiskátů  o výměře přes 135 ha. Je 
jednoznačně prokázané a dochované,  že v té době byly na OÚ k dispozici úředně ověřené kopie dokumentů z roku 1947 
(potvrzení o právoplatném přídělu lesa, celkový návrh úhrady na zaplacení za přidělený les tj. cca 91 ha, včetně půdy určené 
k zalesnění)  a výpisy z pozemkových knih potvrzující původní historický majetek do roku 1945!!! 
1997 přes původní nabídky k pronájmu obecního lesa přistupuje obec k řešení vlastního hospodaření s lesem, je jmenován 
odborný lesní hospodář a lesník a na dlouhých šest let se  „pozapomíná“ , že by obec měla vlastnit mnohem více lesů, než v té 
době obhospodařuje. 
22.7.2002 usnesením  RM se ukládá tajemníkovi Ing. Z.P. zadat vyhledání veškerého historického majetku města paní Z.Z. ze 
Šumperka. 
8.12.2003  RM, tajemník Ing. Z.P. bude kontaktovat paní Z.Z., aby v rámci převodů pozemků z PF na Město zajistila ještě 
převod lesů patřících do historického majetku obce.  
16.12.2003 Starosta města Ing. J.M. formou notářsky ověřeného prohlášení, že město je vlastníkem uvedených nemovitostí, 
zapisuje na KN a získává do majetku bez souhlasu LČR cca 22 ha lesa (především komplex od střelnice po cestu St. Město - 
Šléglov) Město nikdy nežádalo LČR o fyzické předání, nebrání svůj majetek a problematika se na dlouhá léta neřeší. 
2004 Začínají se na MÚ vést podrobné inventury pozemků, ve kterých figuruje pouze cca 62 ha lesa předaného v roce 1996, 
cca 22 ha zapsaných v roce 2003 a cca 21 ha lesa vedených ještě na LV 1 ve vlastnictví ČR s právem hospodaření pro MNV 
(pozůstatek po zestátnění). Tato fakta unikají veškeré pozornosti zodpovědných osob. 
2005 Různí tzv. šťouralové a věční nespokojenci  začínají prověřovat a kritizovat  dosavadní hospodaření v městských lesích, 
pracovní skupina složená ze členů FV a KV požaduje předložení prvotních dokladů ke kontrole, dochází k odcizení 
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požadovaných dokladů, rozhádané zastupitelstvo určuje další pracovní skupinu k prověření hospodaření v lesích. Ta pro 
rozdílné názory nedospěje k rozumnému závěru. Je prováděn audit hospodaření v lesích a podnět k prošetření PČR. 
14.12.2006 Nově zvolené ZM ukládá předsedovi finančního výboru panu F.M.  provést kontrolu hospodaření v lese – termín 
březen 2007. 
25.10.2007 Zpráva lesníka J.K. o výsledku šetření PČR týkajícího se hospodaření v lesích. Zastavení trestního stíhání.  
17.8.2009 RM  ukládá tajemníkovi MÚ  Ing. Z.P.  zaslat Lesům ČR s.p. dopis k jejich hospodaření v lesích města od střelnice 
po silnici Staré Město – Šléglov, termín 31.8.2009. RM totiž po šesti letech zjišťuje, že vlastní nějaké lesy u střelnice, ve 
kterých doposud nehospodaří.  
30.6.2010 končí dle sdělení LČR lhůta pro vyhledání a převedení historického lesního majetku na obce, o který obce do 
té doby nikdy nepožádaly. Tzv. vydržení v dobré víře a tento nepožádaný majetek dle jejich tvrzení propadá zpátky 
státu.  
11.11.2010 Po opakovaných nárocích  vůči LČR, podepisuje dosluhující starosta Ing. V.Č. souhlasné prohlášení o převod cca 
1,5 ha lesa (historického majetku z pozemkových knih) v k.ú. Nová Seninka. U tohoto lesa také  není požádáno o fyzické 
předání.  
Závěr roku 2010, vypovězena smlouva dosavadnímu lesníkovi a firmě hospodařící v městských lesích. 
Od března 2011 RM je informována o nesrovnalostech v evidenci lesních pozemků. Katastr nemovitostí je požádán o zaslání 
nabývacích titulů pro nevydaných cca 43 ha lesa vedených v pozemkových inventurách města. Začíná se pomalu rozkrývat 
problematika historického lesního majetku města. Je postupně kontaktován Státní okresní archiv v Šumperku, Zemský archiv 
v Opavě, Archiv Ministerstva zemědělství, Národní archiv, Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových, Katastr 
nemovitostí, Pozemkový fond a Lesy ČR.  
Duben 2012 po několika složitých  jednáních zástupců města a Lesů ČR včetně právníků obou zúčastněných stran docházejí 
Lesy ČR k závěru a návrhu, že městu dovydají cca 27,7 ha lesa z právoplatného přídělu lesa (lesy nad a pod Běličkovým, za 
Trubičkárnou a v Andělském údolí) a cca 2,5 ha z původního historického majetku vedeného v pozemkových knihách na místní 
části Chrastice, Kunčice a Nová Seninka. Odmítají provést jakékoliv dobrovolné  finanční vyrovnání, z důvodu nepodepsání 
smlouvy o hospodaření na potencionálním majetku obce a ikdyž měly LČR v roce 1996 dostatek dokumentů prokazující, že 
měly v této době vydat městu více lesa, odvolávají se na dlouholetou nečinnost a nezájem  obce  a její  nebránění svých práv 
a majetku třeba i soudní cestou.  
Lesy v knihovní vložce 461, která nebyla v roce 1945 nikdy úředně zkonfiskována, vedené jako  ,,Meierhof complex 
stadtgemeinde Mähr. Altstadt“ (Komplex městského dvoru městské obce Moravské Staré Město) považují LČR za vydržené 
v dobré víře, protože ze strany zástupců města, za více jak 20 let trvání  zákona o navrácení majetku obcím nebyl vznesen 
jediný prokazatelný požadavek na vydání těchto lesů a to samé se týká i lesů z knihovních vložek a právoplatných přídělů na 
okolní obce integrovaných do Starého Města (Chrastice, Hynčice, Malé a  Velké Vrbno, tj. cca 15 ha lesa). Tyto lesy dle jejich 
názoru propadly zpátky státu! 
Problémy jsou s pozemky, které byly v době přídělů nelesní a k jejich zalesnění došlo až v pozdějších letech (lesy u Bekovy 
samoty, u střelnice, Nad bukovou strání směrem k bunkrům a lesopark pod náměstím), na tyto pozemky nemůže existovat 
právoplatný příděl lesní půdy, protože v té době lesem nebyly. Pozemkový fond městu už vydal veškeré pozemky, které byly 
nelesní v době přídělu a nelesními zůstali dodnes. LČR se tomu ale brání, a proto musíme požádat soud o rozhodnutí.  
O kolik milionů může naše město přijít z důvodu špatně odvedené práce předchozích představitelů našeho města, si raději 
nechci představit (jedná se především o ušlé zisky z lesů, které nám budou dovydány  a majetky a zase zisky z nich plynoucí, 
o které může město přijít tzv. vydržením v dobré víře – každopádně se jedná už o několik desítek milionů). Kdyby se po 
každých volbách kompletně obměňovala zastupitelstva, tak bych asi pochopil, že se těžko navazuje na práci někoho 
předchozího, ale v našem městě máme zastupitele notoricky kandidující a volené již od dob kandidátek Národní fronty.  
Město se ale  nechce a nebude nikdy vzdávat bez boje, a musí tedy nastoupit složitá a finančně náročná soudní cesta 
k hájení práv a majetku města a nás všech.  Už jednou stát okradl obce doslova za bílého dne, když jim znárodnil 
majetky, doufejme, že podruhé se to již nestane…                Koreš Lukáš 
 

Reakce – článek v týdeníku Týden – „Městský úřad vrací Mikovi úder“ – 1. 5. 2012 
Chtěla bych tímto reagovat na článek pana redaktora Kropáče. Dle mého názoru pan redaktor reagoval, jak většina novinářů 
této země.  Napsal to, co chtěl a uznal on za vhodné, má sdělení a obranu proti pomluvám pana Miko nebral v potaz. 
Pravděpodobně proto, že ho pozval do města pan Miko a ne Městský úřad. Takže ještě jednou a naposled k jakýmkoliv 
skládkám ve městě a jeho okolí, tzn. i ke skládce v kasárnách.  
1. Město nevrací úder – za prvé proto, že žádný úder nenastal (jedná se o pouhou zlobu a zášť neuznaného člověka) a za druhé 
proto, že každou připomínku bereme v potaz a zabýváme se jí. Ovšem proti pomluvám a útokům pana Miko není obrana, 
pokud nám je tento pán ani nesdělí. 
2. Pan Miko kritizoval skládku v kasárnách, kterou prokazatelně vytvořili za doby jeho vládnutí (viz stáří a množství odpadu, 
který byl vyvezen – snadno prokazatelné) a k té jsem se také vyjádřila. Nevyjadřovala jsem se jen k jeho nepořádku před 
budovou, kterou mělo jeho sdružení zdarma (za výhodnějších podmínek než jiná sdružení) pronajatu – tak, jak se to snažil pan 
Miko prezentovat. Zde je vidět, že pojmy s dojmy a plno dalších věcí si plete pan Miko, nikoliv já. Stačilo by, kdyby vždy 
dočetl až do konce. 
3. Současné vedení města a SMPS s.r.o. nevytvořilo vědomě za dobu svého vedení žádnou černou skládku, ba naopak se tyto 
skládky snaží postupně likvidovat – viz likvidace nepořádku v kasárnách a bývalé ředitelství statku. Likvidace u této druhé 
skládky v kasárnách nás prozatím stála cca 30 000 Kč, další nemalá částka bude následovat (pevný odpad byl z cizího 
pozemku vyvezen na zpevněné pozemky sb. dvora, kde dojde k dalšímu třídění a následnému odvozu – snažíme se ušetřit 
své prostředky, tzn. vývoz co nejefektivnější a nejlacinější – odhadované množství nákladů cca 750 000 Kč).  
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TOHLE VŠE JSOU PROSTŘEDKY, KTERÉ JSME Z ROZPOČTU VYNALOŽILI A BUDEME MUSET VYNALOŽIT 
NAVÍC,  PROTOŽE JSME O TÉTO SKLÁDCE NEVĚDĚLI A MNOŽSTVÍ ODPADU NÁS DOST PŘEKVAPILO. TOHLE 
JSOU PROSTŘEDKY, KTERÉ JSME CHTĚLI VYUŽÍT NA REKULTIVACI BÝVALÉHO ŘEDITELSTVÍ STATKU, NA 
OPRAVY CEST ATD. 
Likvidace hnojů u ředitelství prozatím stála cca 17 000Kč.  
Ovšem při likvidaci nepořádku v kasárnách jsme objevili další nepořádek za halou sběrného dvora, který prokazatelně nepatří 
do našeho období – skrývka zeminy, rozřezaného asfaltu. Pokud se uvažovalo o využití na cesty, tak nemáme stroje 
a mechanizaci na vytvoření recyklátu. Tuto mechanizaci bychom si museli najmout a dopravit do města. Náklady na vytvoření 
tohoto množství recyklátu by byly vyšší než oprava komunikací tzv. turbem. Nevím proč, když si to tam nechalo navézt, toho 
bývalé vedení (tzn. I VY PANE, MIKO), nevyužilo, když máme tolik rozbitých cest a nezaplatilo si to ze svého rozpočtu?  
Stačilo si jenom zjistit ceny a možnosti, což mohlo udělat již předcházející vedení města a společnosti a nemuselo nám nechat 
tento pomník. Pravděpodobně jde o návoz firmy, která opravovala chodníky a cesty. Na základě čeho tam byl tento nepořádek 
navezen a kdo dostal zaplaceno za práci s tím, že vyveze zeminu a odveze nebezpečný odpad, a přitom nám ho nechal 
v kasárnách, o tom se můžeme jen dohadovat, protože nám chybí důkazy. Takže jeho úklid nám opět za těžký peníz zůstal na 
krku – tj. další černá díra. Třeba se zodpovědní činitelé  na základě tohoto článku a přiložených fotografií vyjádří, odkud se ten 
odpad vzal a kdo ho měl uklidit, zda jsme dostali nějaké peníze za jeho uskladnění a následný vývoz. Tento odpad také pan 
Miko čtyři roky neviděl, i když si pár metrů vedle, za plotem areálu, řezal dřevo pro svou vlastní potřebu a potřebu sdružení 
(neberu v potaz, že po své samovýrobě neuklidil).   
Vážený pane Miko, trpíte dost zvláštním druhem slepoty, je na čase se začít léčit. M ěl byste si umět přiznat chyby, tak 
jak se o to snažíme my. Je potřeba vidět nejen to, co dělají ostatní, ale je potřeba vidět vše, tzn. i vlastní chyby a nezříkat 
se zodpovědnosti.  Vím, že nejsme dokonalí, děláme chyby, ale učíme se přiznat si je a hlavně je nedělat. Tento způsob 
propagace nepomáhá nejen nám, ale ani celému městu. Nemůžete očekávat, že se nebudeme bránit, pokud nás napadáte 
za něco, co jsme nezaložili, a navíc jste u zrodu některých skládek byl Vy, jakožto člen vedení města!!!!!!!  
Za rok a půl ve své funkci již vím, že nejsem schopná uhlídat všechno a všechny (od toho tu také nejsem), ale určitě, 
pokud někdo objeví, že se stala chyba, tak svou zodpovědnost nepopírám a snažím se ji napravit. Vážený pane Miko, 
sdělte prosím také občanům města, proč jste na tyto skládky neupozornil ve svém volebním období, proč jste to ani 
nesdělil nám, ale jiným institucím? Proč jste tyto skládky neuklidili za doby Vašeho vládnutí, z Vašeho rozpočtu 
a nechali jste nám tyto pomníky? SDĚLTE NÁM VŠEM, PROČ SE TO POSTUPNĚ NELIKVIDOVALO, ALE JEN 
ROKY SHROMAŽ ĎOVALO A NÁM TENTO RANEC Z ŮSTAL NA KRKU, NAVÍC NA ZÁKLAD Ě VAŠICH 
UDÁNÍ? Děkuji.        Ing. Pichová Vlasta, starostka města 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Paní starostko. 
Jsem rád, že o mé osobě píšete právě Vy. Komu jinému je dopřáno to štěstí, že dostává kritiku od nejkrásnější, 
nejinteligentnější ženy na radnici a ještě se srdcem na dlani. Mrzí mne jen, že byla porušena nepsaná úmluva na právo okamžité 
odpovědi osobě, jíž se článek týká. Ale jsem, jak říká můj přítel Roberto, „gross tolerant“. Je pravda, že jsem občanům 
doporučoval, aby odpad vozily do kasáren. Netvořily se tak zbytečné černé skládky v okolí jako dnes. I my máme jednu na 
pozemku, ale to je věc majitele a jeho povinnost ji uklidit, což činím. Pláčete nad částkou 300 tisíc Kč. Myslím, že občané dají 
víc na daních do městské kasy. Ostatně je to tak velká částka? Vždyť je to částka Vašeho platu starostky za sedm a půl měsíce 
a taky nekřičíte, že je to moc. Ostatně tento mrzký peníz jsme měli v rozpočtu na vyplácení pohřebného pro občany a nekvíleli 
jsme nad tím, že nejsou, či chybí peníze v rozpočtu. Co se týče hlídače v kasárnách, jistě víte, že tuto práci dělal pan Kret. Měl 
i služební telefon. Byla osazena závora. A co víc. Já osobně jsem nechal dělat klíče, jak od brány, tak od branky, z každého 
30 ks. Staroměstská provozní dostala z každého po pěti kusech. Doklad č. 4/2011. Všichni, kteří v kasárnách působí, klíče 
obdrželi.  
Z článku je patrno, že máte obavy o můj zrak a obáváte se o zdravotní stav staršího člověka. Za což Vám děkuji. Ale mám jen 
2,5 dioptrie na čtení, do dálky vidím dobře, šedým zákalem zatím netrpím. Jen bych rád věděl a jistě nás občany budete 
informovat, kdo byl tou osobou, která nechala ničit budovu č. 3 v kasárnách, jejíž prodejní cena je určena na dva miliony Kč. 
Že neviděl pootevíraná okna a do budovy pršelo, sněžilo, zkrátka byl poškozen majetek města, a tím i občanů. Jaké závěry 
z toho vyvodila rada města, zastupitelstvo a Vy osobně? Rád se dívám na oblohu, slunce, a tak člověku zrak sklouzne i na 
střechy budov. I když jsem už dávno upozorňoval, že je zapotřebí drobných oprav, stále nikdo nezjednal nápravu. Chybí 
plechy, jsou otevřené vikýře (č.p.73 býv.ředitelství) či 182 a jiné. Ceny určené na prodej jsou vysoké. Bude se to kupci líbit? Já 
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vím, že nejsem sám, kdo Vám nesedí. Těší mne, že mám i druhy, kteří jsou na tom stejně. Ale líbí se mi, že i ve Starém Městě 
bují lidová slovesnost, občané berou věci s humorem a vymýšlejí vtipy kameňáky. Tak se mi doneslo nové pojmenování 
provozní společnosti. Ale dost. 
Trápí mne jiná věc. Poslední dny měsíce srpna očekávám zájezd potomků bývalých obyvatel Chrastic. Zajistím obědy, výklad 
historie obce do r.1946 a další. Jelikož jsem byl informován, že máte krásný zpěvný alt, mohla byste i Vy využít této schopnosti 
ve prospěch města a pomoci s kulturní vložkou. Nebylo by od věci zazpívat jim též Internacionálu, tu v rozhlase neslyší, ani 
jinde, a jistě by to přijali lépe než paní Rulíšková. Popřípadě ještě nacvičit to jejich známé „holaryjó“.  Byla by to bomba 
přesahující hranice. Za ochotu a další článek děkuji.                                                         Váš spoluobčan Miko František 
 

reakce-pan Miko 
Vážený pane Miko, pokud budete mít věcné připomínky, tak s Vámi budu s chutí diskutovat i přes Zlatý roh, ovšem pokaždé 
v jiném čísle, ale na Vaše urážky nejsem ochotná napsat jakoukoliv odpověď. Děkuji a přeji krásné dny bez zášti a zloby.  

Ing. Pichová Vlasta  
 

Oznámení Redakční rady ZR: 
Na základě rozhodnutí rady města a redakční rady Zlatého rohu již nebudeme poskytovat články k vyjádření osobě, které se 

text týká. Občan se může vyjádřit k danému článku v příštím čísle Zlatého rohu. 
Děkujeme za pochopení! 

 

Zápisy ze zasedání ZM a RM 
Usnesení z 35. zasedání Rady města Staré Město 

ze dne 16.04.2012 
435) RM bere na vědomí nabídkovou cenu na zajištění 
prezentace města s tím, že nabídka bude  dále konkretizována. 
436) RM jednomyslně schvaluje finanční příspěvek pro Junák 
– oddíl Staré Město ve výši 2.000,- Kč. 
437) RM jednomyslně schvaluje záměr pronájmu podílu 1/3 
pozemku p.č. 122/1 v k.ú. Staré Město pod Kr. Sněžníkem. 
438) RM bere na vědomí, že ke dni 5.4.2012 rezignovala na 
mandát zastupitelky p. Lenka Kampová. RM osvědčuje dnem 
6.4.2012 zastupitelem města Václava Langra. 
439) RM jednomyslně schvaluje záměr pronájmu pozemku 
p.č. 181/1 v k.ú. Staré Město pod Kr. Sněžníkem, a to pro 
rekreační účely. 
440) RM jednomyslně neschvaluje záměr pronájmu části 
pozemku p.č. 1039/2 v k.ú. Staré Město pod Kr. Sněžníkem. 
441) RM jednomyslně neschvaluje záměr pronájmu pozemku 
p.č. 134 v k.ú. Staré Město pod Kr. Sněžníkem. 
442) RM jednomyslně neschvaluje záměr pronájmu budovy 
bývalé zvláštní školy na ul. Lesní k trvalému bydlení. 
443) RM bere na vědomí informaci ohledně stavu 
v občanském sdružení Staroměstští patrioti. 
444) RM jednomyslně schvaluje rozšíření studie na úpravu 
školní zahrady. 
445) RM jednomyslně schvaluje povolení k užívání veřejného 
prostranství před penzionem Národní dům v období 1.5.2012 
– 30.9.2012 a to za paušální úhradu 500,- Kč/měsíc. 
446) RM jednomyslně schvaluje pronájem části pozemku 6/1 
(odkup části do 1 roku) a pozemku p.č. 1038/33 vše v k.ú. 
Staré Město pod Kr. Sněžníkem za ceny dle směrnice pro 
pronájmy pozemků. 
447) RM jednomyslně schvaluje záměr pronájmu části 
pozemku p.č. 124/1 v k.ú. Staré Město pod Kr. Sněžníkem 
o výměře max. 218 m2   a zrušení nájemní smlouvy na 
zemřelého J. S. na uvedenou část pozemku. 
448) RM jednomyslně schvaluje záměr pronájmu části 
budovy č. 5 v kasárnách a dál záměr pronájmu části pozemku 
p.č. 847/1 v k.ú. Staré Město pod Kr. Sněžníkem o výměře 
1000 m2  za účelem parkování zemědělské techniky.       
449) RM jednomyslně schvaluje záměr pronájmu části 
budovy č. 5 v kasárnách  (20 m2) za účelem garážování 
vozidel.      
450) RM jednomyslně neschvaluje zřízení věcného břemene 
příjezdu přes pozemek p.č. 1616/2 v k.ú. Chrastice.        

451) RM doporučuje ZM ke schválení prodej pozemku p.č. 
143 a části pozemku p.č. 403/6 (po oddělení části přístupové 
komunikace) v k.ú. Chrastice.        
452) RM jednomyslně schvaluje poskytnutí finančního 
příspěvku pro soubor ŠOK Staré Město ve výši 3.000,- s tím, 
že příspěvek bude poskytnut z rozpočtu Kulturního zařízení 
města.        
453) RM bere na vědomí informaci místostarosty ohledně 
tisku vstupenek pro TJ Baník. 
454) RM bere na vědomí: 
- informaci o plnění usnesení, - přehled podaných žádostí 
o dotační zdroje podaných v měsíci únoru 2012, - informaci 
ohledně rozpisu nákladů na provoz rolby upravujících 
lyžařské běžecké trasy 

Usnesení z 36. zasedání Rady města Staré Město 
ze dne 02.05.2012 

455) RM jednomyslně schvaluje poskytnutí finančního 
příspěvku ve výši 300,- Kč na člena oddílu Skautů Staré 
Město (dítě do 18 let dle přiloženého seznamu).  
456) RM jednomyslně schvaluje pravidla pro vyřizování petic 
a stížností. 
457) RM jednomyslně schvaluje úspornou variantu zajištění 
budovy ZŠ v částce 38.000,- Kč s DPH + úhradu měsíčního 
paušálu 480,- Kč na zajištění zasílání SMS zpráv o případném 
narušení objektu. 
458) RM jednomyslně schvaluje předváděcí akci funkčnosti 
přístroje na digitální promítání filmů. 
459) RM schvaluje záměr pronájmu části pozemku p.č. 
1006/1 v k.ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem. 
460) RM bere na vědomí dopis paní G. M. ohledně údajného 
poškození jejího majetku stavbou chodníku v uličce vedle 
školky. Připomínky ke stavbě vznesené navrhovatelkou budou 
prověřeny a navrhovatelce bude sděleno stanovisko. 
461) RM schvaluje jednomyslně dohodu o poskytnutí dotace 
na akci „Sběrný dvůr“ v částce 178.056, 20 Kč.  
462) RM schvaluje přidělení volných bytů z majetku města: 
- byt č. 1 (3+1) sídl. Budovatelů 50 – zatím nepřidělen, SMPS 

prověří požadavky žadatelů a následně předá RM 
k projednání, - byt č. 4 (3+1) sídl. Budovatelů 400 – H. M 

463) RM bere na vědomí žádost o prodej pozemků p.č. st. 143 
a části pozemku p.č. 403/6 v k.ú. Chrastice. 
464) RM bere na vědomí žádost o pronájem nebytových 
prostor v domě č.p. 155 na ul. Hanušovická.  
465) RM bere na vědomí vyjádření nesouhlasu se zvýšením 
nájemného v domě na ul. Smetanova 52.  
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466) RM projednala připomínky k nevhodnému parkování 
vozidel před domem č.p. 73 na nám. Osvobození.                         
467) RM bere na vědomí: 
- informaci o plnění usnesení 
- informaci starostky města o možnostech získání dotačních 
prostředků- informaci o založení černé skládky na Hajmrlově 
- informaci o námitkách Českého červeného kříže pobočky  

Nymburk ohledně pronájmu  
   budovy bývalé zvláštní školy a jejího předání zpět do majetku 
města 
- informace KÚ Ol. kraje o úpravě rozpočtu přímých 
neinvestičních výdajů pro školy a  
  školská zařízení Olomouckého kraje zřizovaná obcemi 
- žádost TK Staré Město o příspěvek na provoz 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Pravidla pro přijímání a vyřizování petic a stížností 
přijatá podle § 102, odst. 2, písm. n) zákona 128/2000 Sb. o obcích,  ve znění pozdějších předpisů 

I. Úvod 
1. Tato pravidla se vztahují na vyřizování petic a stížností  /dále jen „stížnosti“/ doručených Městskému úřadu Staré Město. 
2. Pro vyřizování petic platí ustanovení příslušného zákona (Z.č. 85/1990 Sb., o právu petičním) a postup stanovený těmito pravidly. 
Pro vyřizování stížností platí tato pravidla.  
II. Vymezení pojmů 
Pro určení druhu podání je rozhodující jeho obsah a nikoliv název. 
1. Petice – peticí se rozumí písemná žádost, návrh a stížnost ve věcech veřejného nebo společenského zájmu, které patří do 
působnosti orgánu státní správy nebo orgánu územní samosprávy, pokud jim byla působnost státního orgánu svěřena. 
2. Žádost podle zákona č. 128/2000 Sb., - podle ust. § 16 odst. 2 písm. f) mohou občané obce požadovat projednání určité 
záležitosti v samostatné působnosti radou obce nebo zastupitelstvem obce.  

3. Stížnost – písemné nebo ústní podání, kterým se fyzické nebo právnické osoby domáhají ochrany svých práv a právem 
chráněných zájmů, k jejichž ohrožení nebo porušení  došlo činností orgánů a organizací nebo jednáním jejich pracovníků, případně 
i občanů a jejichž řešení spadá do působnosti orgánů města. 
III. Náležitosti  
1. Petice podle zákona č. 85/1990 Sb., se podává v písemné formě a musí být opatřena jménem, příjmením a bydlištěm  toho, kdo ji 
podává. Podává-li ji petiční výbor, uvedou se jména, příjemní a bydliště všech členů výboru  a jméno, příjmení a bydliště toho, kdo je 
oprávněn členy výboru v této věci zastupovat a musí obsahovat další náležitosti stanovené zákonem.  

2. Žádost podle § 16  odst. 2 písm. f) z. č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, mohou podat pouze občané obce, 
kteří dosáhli věku 18 let, jsou státními občany ČR a jsou v obci hlášeni k trvalému pobytu; dále fyzická osoba, která dosáhla věku 18 
let a vlastní na území obce nemovitost. Žádost musí být podepsána nejméně 0,5% občany obce. 

3. Stížnosti se podávají písemně. Je možné je zaslat poštou, doručit osobně na podatelnu Městského úřadu Staré Město, popř. jiným 
způsobem (fax, email). Jde-li o ústní a telefonické podání stížnosti, je příslušný pracovník oprávněn vyřídit tuto stížnost ihned na 
místě a upozornit stěžovatele, že v případě, když není stěžovatel s vyřízením stížnosti spokojen, může ji podat písemně. Ústně přijaté 
stížnosti nebudou evidovány. 
IV. Podací a evidenční místo 
1. Podacím a evidenčním místem pro příjem písemných stížností je podatelna Městského úřadu, nám. Osvobození 166, Staré Město. 
Stížnost se postoupí tajemníkovi MěÚ, který je pověřen vedením centrální evidence petic a stížností.  

2. Přijímá se vždy originál písemnosti. Na písemnosti doručené na vědomí se až na důvodné výjimky neodpovídá. 
V. Příslušnost k vyřízení 
1. Pro příslušnost k vyřízení je rozhodující rozdělení kompetencí podle právních předpisů či předpisů vnitřních, především podle 
organizačního řádu. 
2. Vyřízení petice či stížnosti si může nezávisle na těchto zásadách vždy vyhradit starosta, místostarosta a tajemník městského úřadu; 
mohou také rozhodnout o jiném způsobu či postupu  vyřízení. 
3. Je-li petice nebo stížnost adresována zastupitelstvu nebo radě města, je třeba v první řadě posoudit, zda daná záležitost je vůbec 
v kompetenci tohoto orgánu. V tomto případě bude adresát o přijetí písemnosti a jejím vyřízení vyrozuměn. 
VI. Vy řizování petic a stížností 
1. Stížnost je po přijetí a zaevidování postoupena pracovníku, do jehož kompetence věc patří. Zodpovědný pracovník za vyřízení 
stížnosti k ní opatří všechny potřebné podklady, objektivně je vyhodnotí, posoudí oprávněnost uvedených tvrzení a případně sjedná 
nápravu. O výsledku šetření odesílatele vyrozumí.  
2. Pracovníku, který písemné podání řeší, jsou ostatní zaměstnanci povinni poskytnout pro vyřízení všechny potřebné podklady.  
3. Prošetření stížností musí být  prováděno bez průtahů a hospodárně, musí být prošetřeny všechny podstatné body stížnosti. 
4. Stížnosti, které není  třeba prošetřovat na místě samém nebo na podkladě vyjádření příslušných orgánů, případně spisového 
materiálu, musí být vyřízeny bezodkladně.  
5. Přijetí stížnosti musí být stěžovateli písemně potvrzeno do 10 dnů ode dne doručení a zaevidování (to neplatí při osobním doručení 
stěžovatelem). 
6. Nenáleží-li vyřízení stížnosti do působnosti obce nebo obecního úřadu, musí být tato stížnost do 5 dnů ode dne doručení 
postoupena k vyřízení příslušnému orgánu a stěžovatel musí být o tomto vyrozuměn.  
7. Stížnosti se zásadně nedávají k vyřízení osobě, vůči níž či její práci směřují. 
8. Při řešení petic je nezbytné zajistit zákony stanovenou ochranu osobnosti, osobních údajů, hospodářského a jiného tajemství 
a šetřit práva účastníků a dotčených osob.  
9. Postup při řešení a obsah založeného spisu musí být v souladu s příslušnými zákony. Kompletní spisový materiál, týkající se 
stížnosti, zakládá tajemník MěÚ pověřený vedením centrální evidence.  
10. Opakuje-li se stížnost nebo petice, je nutné přezkoumat, zda původní stížnost byla správně vyřízena. Na opakovanou stížnost se 
hledí jako na nové podání, jen pokud obsahuje nové skutečnosti. Neobsahuje-li nové skutečnosti není třeba potvrzovat její příjem, ani 
ji prošetřovat.  
VII. Záv ěrečná ustanovení 
1. Tato pravidla byla schválena Radou města Staré Město dne 2.5.2012, usnesením číslo 456/2012. 
2. Tato pravidla  nabývají účinnosti dnem 1.června 2012. 
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270 LET ODTRHNUTÍ KLADSKA OD ČECH 
 

Vážení čtenáři, 
v minulém čísle zpravodaje jsme hovořili o tom, jak se to 
vlastně stalo, v dnešním díle bych ještě zůstal na polské straně 
a zčásti popsal Český koutek v Kladsku. 
Český koutek (německy Böhmischer Winkel, polsky Czeski 
kątek) je území v západním Kladsku, blízko česko-polských 
hranic, v okolí města Chudoba. Na tomto území se nachází 
jedenáct vesnic, ve kterých žila česká menšina v Kladsku. 
 
Geografie 
Po stránce geografické je Český koutek oddělen od zbytku 
Kladska a patří do širšího území české kotliny. Spadá do 
úmoří Severního moře a nikoli, jako zbytek Kladska, do úmoří 
moře Baltského. 
 
Obyvatelstvo 
Do roku 1945 tvořili většinu obyvatelstva Kladska Němci, po 
roce 1945 nově přistěhovalí Poláci. Na území Českého koutku 
žila již od 11. století výrazná česká menšina, hovořící 
kladským nářečím češtiny. Po připojení Kladska k Polsku se 
počet Čechů začal v důsledku emigrace a asimilace výrazně 
snižovat. V roce 1902 to bylo 5 250 osob, těsně po druhé 
světové válce přibližně 5 100 osob, v roce 1957 ještě asi 500 
osob, na počátku 21. století patrně již jen čtyři osoby. 
Naprostou většinu obyvatel Českého koutku tvoří dnes Poláci. 
 
Kladská čeština 
Češi začali údajně do Kladska pronikat již v 11. století. Jejich 
počet postupně slábl, protože bylo Kladsko hojně osídlováno 
Němci. V posledních sto letech až asi do 60. let minulého 
století se česky mluvící oblast Kladska ustálila do tzv. 
Českého koutku. 
Ten zahrnoval vesnice Březová, Slané, Žakš, Chudoba, Velká 
Čermná, Jakubovice, Blažejov, Stroužné, Bukovina, Ostrá 
Hora a Nouzín, které se nacházejí přímo při hranicích 
s Náchodskem na západní straně Stolových hor. V této oblasti 
se vyvinulo zajímavé nářečí českého jazyka, které je celkem 
blízké nářečí polickému. Toto nářečí se od obecné češtiny 
foneticky liší zejména přítomností bilabiálního „v“ (pruni), 
které je známé i z nářečí podkrkonošských. Tato hláska se 
mezi samohláskou a souhláskou vyslovuje jako 
„u“ (nauštivit), na začátku slova před souhláskou se vypouští 
nebo se jako u váže s předešlým slovem (šak, a(/)ušak.). Díky 
tomuto jevu existuje v tomto nářečí více dvojhlásek, než 
v obecné češtině (prauda, neulasni, dřiu nebo dokonce dřu, 
cestouni). Skupina -věse mění kvůli onomu v na -je- (sjet). 
Jinou takovou hláskou se zdá být „j“, které se na začátku slova 
před „i“ vypouští (í, ídlo). Vypouští se v některých 
konkrétních případech také uprostřed slova (nebite, poudal, 
stoí). Někdy se vypouští i před „e“ (esi). 
Vypouští se často i „d“ ve skupině -dn- (jenou). Samohlásky 
se často na určitých místech krátí (lepši, veseli, pul), ale někdy 
naopak dlouží na jiných místech než v obecné češtině (mý, 
plákala). Kromě těchto obecných změn existuje i mnoho 
konkrétních, které se váží na určitá slova (hdo, viďal, tach, 
kerej...). Charakteristickou gramatickou zvláštností je splynutí 
nominativu a akuzativu ve skloňování podstatných jmen 
mužského rodu (vidim kluci) a dativ -oj (pánoj, Irkoj). 
U sloves se v 2. singuláru minulého času vypouští tvar 
pomocného slovesa a nahrazuje se připojením -s k příčestí 
minulému (co dělals?). 

Čeština zde existovala dlouho vedle němčiny, a proto není 
divu, že toto nářečí vstřebalo více německých slov než obecná 
čeština (pruba, vacha). V posledních letech českého nářečí 
v Kladsku do něj přibyli i některé polonismy (ostatní, teraz). 
Potomci kladských Čechů jsou ale dnes příliš ovlivňováni 
okolním prostředím a většinou již mluví běžnou němčinou, 
češtinou či polštinou. Asi už jen od starých lidí lze slyšet 
nářečí, které zde bylo stručně popsáno. 
 
Kladská němčina 
Němci pronikali do Kladska již od dob vlády českého krále 
Václava I. Největší vlny německého obyvatelstva sem 
směřovali zejména z Hesenska a Falce. Němci si sem přinesli 
své středoněmecké nářečí, které se ale na území celých Sudet 
dále vyvíjelo. 
Nářečí v Kladsku bylo podobné nářečím, kterými se mluvilo 
na Broumovsku, ale i v Orlických horách. Kladské nářečí se 
většinou dělí na hornokladské a dolnokladské 
Charakteristickým znakem kladského nářečí němčiny je časté 
otevírání krátkých samohlásek, zejména „a“ – „o“ (Wasser - 
Wossr; was ist das? - wos is dos?), „i“ – „e“ (nicht - ne), „u“ – 
„o“ (Tisch - Tesch). Je zajímavé, že dlouhé samohlásky se 
naopak někdy zavírají (schön - schien, stehen - stiehn). 
Tradiční německá dvojhláska -aj- se v tomto nářečí téměř 
nepozměněně zachovala (např. Jiráskovým Skalám se říká 
lidově Bišofštajn a ne Bišofštejn), -au- se v některých 
případech mění v pouhé -u- (auf - uf) a -oj- někdy zůstává 
nebo se mění v -ä-. Stejně jako v hesenském nářečí, skupina -
pf- se mění v -pp- (Apfel - Appl). V proudu řeči se také 
některé souhlásky mezi dvěma samohláskami stávají znělými 
(hinter - hende, hendr) nebo se mění v trochu jiné (Berge - 
Barche). 
V germánských jazycích žhavá skupina -lt- se mění na -l-, 
přičemž se předcházející samohláska prodlouží (alt - ahl, kalt - 
kahl) Stejně jako v kladské češtině, i zde se vyskytuje plno 
různých zkomolených slov a vět, na které nelze příliš 
vymýšlet nějaká pravidla (wir werden sehen - wommr saan), 
a rozdílných slov (nur - ock). Mezi mluvnické zvláštnosti patří 
infinitiv a příčestí končící na -a a menší používání osobních 
zájmen (ich kann nicht - konn nee komma; ich habe 
gebrochen - (ich) hob gebrocha). 
Kladská němčina dopadá asi ještě hůře než čeština, protože 
českou formou se přece jenom ještě trochu mluví na Policku. 
Kladští Němci se ale rozprchli po Německu, kde se přece 
jenom ještě v každém kraji mluví jinak. Tito Němci splynuli 
jistě s jinými nářečími a stejně tak jako u češtiny je možné, že 
by se ještě našel nějaký starý člověk někde v Bavorsku, který 
by mluvil kladsky. Ale nářečí v dnešní době kvapem zanikají 
hlavně kvůli médiím (hlavně televizi), která udávají spisovnou 
či obecnou formu jazyka. 
 
Více na:  
http://valamir.imess.net/kladsko/ a http://cs.wikipedia.or/ 
 
Tento rok chceme přiblížit historii v našem regionu, jak se 
změnila za 270 let. 
 
Kdo má zájem, může se připojit a spolupracovat s námi. 
Na tomto projektu se podílí zpravodaje: 
 
Zpravodaj Obce Dolní Morava, Zlatý roh, Devítka 
  

Petr Mahel Malá Morava 
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FOTOGALERIE AKCÍ  
 

 
 
  

 

Akce: Škola čar a kouzel v Goldeku, ZŠ Staré Město 

 
Akce: Pracovní cesta do Štrasburku 
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